

新质生产力赋能海岛共富

□吕少娇

从在地方考察时提出“新质生产力”这一重大概念，到中央经济工作会议上作出重要部署，再到中央政治局集体学习进行系统阐述，习近平总书记以深邃的战略眼光和高度的理论自觉，深刻回答了什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力的重大问题。在波澜壮阔的时代浪潮中，新质生产力以其强大的动能，正深刻改变着海岛发展的面貌。舟山群岛作为我国的海岛明珠，正迎来新质生产力赋能下的海岛共富新机遇。舟山群岛拥有得天独厚的海洋资源和丰富的历史文化底蕴，近年来，随着国家对海岛发展的高度重视和大力支持，舟山群岛经济社会发展取得了显著成就，而面对新时代的发展要求，舟山群岛仍需进一步发挥自身优势，加快推动海岛共富进程。新质生产力的崛起，为舟山群岛的海岛共富提供了新的契机。

一、时代价值：海岛共富新引擎

1. 生产革新：海岛经济动能。在高质量发展的目标推动下，舟山群岛的生产方式发生了深刻变革，为海岛经济注入了新的动能。通过引进先进的渔业装备和技术，舟山实现了渔业生产的现代化和智能化，提高了渔业生产效率和产品质量。同时，舟山还积极推动渔业与旅游业的融合发展，打造了一批具有海岛特色的渔业旅游项目，吸引了大量游客前来观光旅游，进一步促进了海岛经济的发展。舟山群岛大力发展海洋新兴产业，如海洋生物医药、海洋工程装备等，为海岛经济带来了新的增长点，也为海岛居民提供了更多的就业机会和创业空间，舟山群岛正逐步构建起现代化、多元化的海岛产业体系。

2. 创新引领：科技赋能发展。创新是新质生产力的核心要素，也是推动海岛共富的关键力量。舟山群岛积极引进和培养高层次人才和创新团队，加强与高校、科研机构的合作，推动海洋科技创新和成果转化。通过科技创新，舟山在海洋资源开发、生态保护、灾害防治等领域取得了一系列重要突破，为海岛可持续发展提供了科技支撑。同时，舟山还注重将科技创新成果应用于海岛产业发展中，通过推广新技术、新工艺和新模式，舟山群岛的传统产业得以转型升级，新兴产业得以快速发展。科技赋能使得海岛产业更加高效、智能和绿色，为海岛共富注入了新的活力。

3. 产业转型：海岛产业体系。宁波舟山港作为中国最大的散货港口之一，承担了大宗商品和原材料的进出口业务，为国家经济发展提供了强大的支持。产业转型是海岛共富的必由之路，也是现代技术赋能海岛发展的重要体现。舟山群岛依托丰富的海洋资源，大力发展海洋渔业、海洋运输等传统优势产业，同时注重培育和发展海洋生物医药、海洋新能源等新兴产业，通过优化产业结构、推动产业升级，舟山群岛构建了现代化、多元化的海岛产业体系。这一产业体系的建立，不仅提升了海岛经济的整体竞争力，也为海岛居民提供了更多的就业机会和创业空间。同时，新兴产业的发展还带动了相关产业链的完善和提升，进一步促进了海岛经济的繁荣和发展。

4. 绿色发展：海岛生态模式。在生态建设目标推动下，舟山群岛坚持生态优先、绿色发展的理念，积极探索海岛生态保护和可持续发展的新模式。舟山群岛加强了海洋生态环境的保护力度，通过实施严格的海洋污染防治措施，加强对海洋垃圾、污水等污染物的治理，舟山群岛成功守护了海洋生态环境的健康。舟山群岛注重海岛绿化美化工作，通过植树造林、生态修复等措施，海岛上的绿色植被不断增加，生态环境质量得到了显著提升，为海岛居民创造了宜居的生活环境，也为海岛生物多样性的保护提供了有力支持。舟山群岛积极推动绿色产业的发展，通过发展清洁能源、推广节能环保技术等措施，成功降低了海岛产业发展的能耗和排放。

5. 共同富裕：海岛民生篇章。随着海岛经济的蓬勃发展，产业结构的优化升级带来了更多的就业机会和创业空间。海岛居民的收入水平实现了稳步增长，生活质量得到了显著改善，教育、医疗、文化等公共服务水平不断提升，满足了海岛居民日益增长的美好生活需求。舟山群岛注重完善社会保障体系，提高海岛居民的社会保障水平，通过建立健全的社会保障、社会救助等制度，为海岛居民提供了全方位的保障，确保他们能够共享发展成果。舟山群岛还积极推动海岛文化教育事业的发展，通过加强教育投入、改善教育设施、提高教育质量等措施，为海岛居民提供了更加优质的教育服务，同时，舟山还注重传承和弘扬海岛文化，举办各种文化活动，丰富了海岛居民的精神文化生活。

二、独特魅力：新质生产力舞台

1. 海洋资源：海岛自然禀赋。舟山群岛的海洋资源十分丰富，是中国著名的渔场和海洋渔业的重要基地，拥有各种鱼类317种、虾类33种、蟹类55种、藻类131种，每年海产品的产量约占全国海洋捕捞总量的十分之一，浙江省的一半，拥有超过2667平方公里的浅海滩涂，海水养殖潜力巨大。新质生产力在海洋资源的开发利用中发挥着关键作用。传统的海洋资源开发方式往往效率低下，且对生态环境造成较大破坏，而新质生产力的引入可以通过科技手段的运用，使得海洋资源的开发更加高效、可持续。例如，利用深海探测技术，可以更精确地掌握海洋资源的分布情况，从而制定更为科学的开发计划。同时，新质生产力还推动了海洋资源的深加工和综合利用，提高了资源的附加值。在运用新质生产力方面，舟山群岛应积极引进先进的海洋科技装备和技术人才，加强与高校、科研机构的合作，推动海洋科技创新。此外，还应加强海洋资源保护的宣传教育，提高全民的海洋环保意识，确保海洋资源的可持续利用。

2. 历史文化：海岛文化底蕴。舟山是全国唯一的群岛型历史文化名城，岛屿城市特色鲜明，历史人文与自然地理特色交织融合，是中国古代海上丝绸之路的重要起

点之一，早在明朝时期，舟山就已经成为全国重要的海防重地。舟山群岛拥有悠久的历史文化和独特的海岛风情，这是海岛共富的宝贵财富。新质生产力的引入，为历史文化的挖掘与传承提供了新的机遇，通过数字化技术的运用，可以将历史文化资源进行数字化保存和展示，让更多的人了解和感受海岛文化的魅力。舟山群岛可以建立数字化博物馆和文化展览馆，通过虚拟现实、增强现实等技术手段，让游客能够身临其境地感受海岛文化的魅力，同时还可以开发具有海岛特色的文化创意产品，将海岛文化与现代产业相结合，推动文化产业的发展。

3. 旅游发展：海岛旅游崛起。聚焦城市滨海岸线独特地理空间，舟山正着力实施“星辰大海”计划，致力于打造一批海洋景观设施、文化标志工程、精品文旅产业项目。新质生产力在推动海岛旅游发展中发挥着重要作用。随着人们生活水平的提高和旅游需求的多样化，传统的旅游模式已难以满足游客的需求，而新质生产力的引入为海岛旅游产业的创新和升级提供了可能。在运用新质生产力方面，舟山群岛可以加强旅游基础设施的建设，提高旅游服务的质量和水平。同时，还可以

利用大数据、人工智能等技术手段，对游客的旅游行为进行分析和预测，为游客提供更加个性化、精准化的旅游服务。

4. 渔业振兴：渔业现代进程。舟山渔场是亚洲最大的渔场之一，面积约为5.3万平方公里。传统的渔业生产模式往往效率低下，且容易受到自然环境的影响，而新质生产力可以使得渔业生产更加高效、稳定。舟山群岛可以加强渔业科技创新，引进先进的渔业装备和技术，提高渔业生产的自动化和智能化水平。同时，还可以加强渔业资源的保护和管理，确保渔业资源的可持续利用，推动渔业产业链的延伸和升级，提高渔业的附加值和市场竞争能力。

5. 城乡融合：海岛一体发展。传统的城乡二元结构往往导致资源配置不均衡，制约了海岛地区的整体发展。而新质生产力通过信息化、智能化等手段的运用，可以使城乡之间的信息交流更加畅通，资源配置更加优化。因此，舟山群岛可以加强城乡基础设施的互联互通，推动城乡公共服务的均等化，加强城乡产业的融合发展，形成优势互补、协同发展的产业格局。通过政策引导和市场机制的作用，可以吸引更多的资本和人才流向海岛地区，推动海岛地区的经济社会发展。

三、海岛未来：新质生产力繁荣

岛将实现更为高效的资源利用，减少能源消耗和环境污染，同时，清洁能源的广泛应用将推动海岛能源结构的优化升级，提高能源利用效率，绿色产业的发展也将成为海岛经济的重要增长点，推动海岛经济的可持续发展。

3. 开放海岛：融入全球架构，未来的舟山群岛应当积极融入全球发展格局，打造一个开放海岛，加强海岛与世界的联系，推动海岛经济的国际化以及提升海岛的国际影响力。新质生产力在开放海岛建设中将发挥桥梁和纽带的作用，通过加强与国际先进技术的交流与合作，引进国际优质资本和人才，推动海岛经济的国际化进程。随着新质生产力的不断发展和应用使海岛实现更为广泛的国际合作与交流，推动海岛经济的多元化发展。同时，海岛的国际影响力也将得到提升，吸引更多的国际关注和投资，还能促进海岛文化的国际传播与交流，推动海岛文化的繁荣与发展。

4. 和谐海岛：社会治理新篇，舟山群岛需要致力于构建和谐社会，实现海岛社会的安定有序和人民安居乐业，包括提升海岛社会治理水平、保障海岛居民权益以及促进社会公平正义。新质生产力在和谐海岛建设中将发挥促进作用，通过引入现代科技手段提升社会治理效能，推动海岛社

会治理体系和治理能力现代化。随着新质生产力的应用，和谐海岛将实现更为精准的社会治理，通过大数据分析、智能监控等手段提高社会治理的针对性和有效性，同时，新质生产力还将推动海岛居民权益的保障和公平正义的实现，通过信息化手段提高公共服务水平，让海岛居民享受到更加公平、便捷的服务。

5. 文明海岛：文化繁荣共进，舟山群岛的发展应致力于打造一个文明海岛，实现海岛文化的传承创新与发展繁荣，实现弘扬海岛特色文化、提升海岛居民文化素养以及推动海岛文化产业的发展。新质生产力在文明海岛建设中将发挥文化创新与文化传播的推动作用，通过数字化、网络化等手段推动海岛文化的传播与交流，促进海岛文化产业的发展壮大。随着新质生产力的不断发展，文明海岛将实现更为丰富的文化表达形式，通过数字化技术保存和传承海岛文化遗产，让更多人了解和欣赏海岛文化的魅力。同时，新质生产力还将推动海岛文化产业创新发展，培育具有海岛特色的文化品牌和产品，提升海岛文化产业的竞争力和影响力。

作者单位：浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院

“讲文明 树新风”公益广告

关爱未成年人

是我们共同的责任